

№ 156

7.

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ



ВЪЗНЕСЕНІЕ

1914 года

10 марта

ГОДЪ XXXIX

Астраханскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ 3 раза въ мѣсяцъ 10, 20 и 30 числа въ размѣрѣ 2 печатныхъ листовъ.

Подписка принимается въ редакціи Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ духовномъ училищѣ. Подписная цѣна 6 р. Печатаніе объявленій по особому соглашенію.

Печатно 4 марта

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

1) Переѣмы по службѣ.

Опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Чагана, Астраханскаго уѣзда, окончившій курсъ Духовной Семинаріи Елисей Леторовъ, 4 марта.

Допущены къ и. д. псаломщиковъ церковей: села Вязовки, Черноярскаго уѣзда, крестьянинъ Георгій Марышевъ, 1 марта; села Иванчуга, Астраханскаго уѣзда, сынъ священника Алексѣй Лавровъ, 1 марта.

Назначенъ на должность церковнаго старосты церкви, находящейся при Типакской грязелечебницѣ Астраханскаго Губернскаго Земства, потомств. почетн. гражданинъ Теодоръ Діомидовъ Соколовъ, 4 марта.

Утверждены въ должностяхъ: а) членовъ благотворительскаго совѣта III округа Енотаевскаго уѣзда, на трехлѣтіе, священники: Владиміръ Соколовъ и Сергій Дмитріевскій и кандидатовъ къ нимъ священники: Вячеславъ Поспѣловъ и Алексѣй Курбатовъ, 1 марта,

б) товарища духовнаго слѣдователя III округа Енотаевскаго уѣзда, священникъ Алексѣй Курбатовъ, 1 марта.

в) церковныхъ старостъ церковей: села Михайловки, Астраханскаго уѣзда, крестьянинъ Игнатій Савенковъ, 4 марта; села Молчановки, Царевскаго уѣзда, крестьянинъ Андрей Панченко, 4 марта.

2) Праздныя мѣста

Наименованіе мѣсть	По штату положено			Доля для подкащаго лица	Жалованье		Земли для причта		Прихожан. привозав. обоего пола	Раскольник. обоего пола	Разстояние верстъ отъ губерн. гор.
	Свщч.	Діак.	Цсал.		Казен.	Общ.	Пахат.	Сѣнок.			
Священническія.											
Пос. Казанки, Царевск. у.	1	—	1	Цер.	600р	—	—	—	202	19	600
С. Покровскомъ, Царевск. у., (Верхи. хуторъ)...	1	1	1	Цер.	300р	—	—	94 д.	3092	—	246
С. Ремонтномъ, Черн. у.	2	1	2	Цер.	—	—	90 д.	—	5837	5	370
С. Жутовъ, Черноярск. у.	1	—	1	Общ.	300р	—	33 д.	—	2037	4	500
С. Сокрутовкѣ, Енот. у.	1	1	1	Общ.	300р	60 р.	24 д. 1254 с.	24 д. 1984 с.	3609	—	250
Діаконскія											
С. Тишковъ, Астр. у....	1	1	1	Цер.	—	100р	—	—	3333	—	80
Единовѣрческой церкви, г. Астрахани.....	1	1	1	Кварт. пособ.	150р	—	—	—	223	6	—
С. Тундутовъ, Черн. у. .	1	1	1	Цер.	—	42 р	99 д.	—	4322	—	440
С. Пологомъ - Займищѣ, Царев. у.	2	1	2	Общ.	150р	—	—	99 д.	5821	—	261
С. Батаевкѣ, Царев. у. .	1	1	1	Общ.	300р	—	—	66 д.	2588	191	269
С. Пришибѣ, Царевск. у. Казанской церкви	3	1	3	Общ	150р	—	60 д.	6 д	4524	6383	400
С. Верх.-Ахтубин., Цар. у.	3	1	3	Общ	—	—	66 д.	66 д.	5599	27	433
Псаломщическія											
С. Бормовомъ, Черноя. у.	1	1	1	Общ.	—	—	95 д.	—	3912	18	387

Редакторъ Духовнаго журнала „Странникъ“ въ отношеніи на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, отъ 14 февраля 1914 г., изложилъ.

Ваше Преосвященство,
Высокочтимый Архипастырѣ,

Въ настоящемъ году Редація Духовнаго журнала „Странникъ“ приступаетъ ко второму изданію полной (въ 12-ти томахъ) Толковой Библии проф. А. П. Лопухина, такъ какъ первое изданіе ея, встрѣченное общимъ одобреніемъ, уже разошлось, несмотря на цѣну (3 руб. за томъ);

Стремясь дать наиболѣе широкое распространеніе сему полезному и крайней необходимому для духовенства труду, Редація выпускаетъ второе изданіе по самой удешевленной цѣнѣ (1 руб. 34 коп. за томъ въ 500 стр.); издать же Толковую Библию по столь низкой цѣнѣ возможно лишь при наличности болѣе или менѣе значительнаго количества подписчиковъ.

Имѣя въ виду, что Ваше Преосвященство озабочены распространеніемъ правильнаго религіознаго вѣдѣнія среди Вашей паствы, приѣмлю смѣлость обратиться къ Вамъ, Владыко, съ усерднѣйшею просьбою, не признаете ли возможнымъ съ своей стороны оказать содѣйствіе къ распространенію Толкой Библии въ Вашей епархіи. Адресовать: С.-Петербургъ, Невскій 182. Контора духовнаго журнала «Странникъ».

Его Преосвященство предлагаетъ духовенству епархіи выписать новое изданіе Толковой Библии за 1 руб. 34 коп. за томъ въ 500 стр.

Объ изданіи миссіонерскаго журнала

„Православный Благовѣстникъ“

съ 1914 года.

(Двадцать второй годъ изданія).

„Православный Благовѣстникъ“, какъ единственный органъ, исключительно посвященный вопросамъ внѣшней миссіи, являясь изданіемъ

Православнаго Миссіонерскаго Общества, имѣть своюю цѣлю, съ одной стороны, выясненіе великой важности миссіонерскаго служенія для Русской Православной Церкви и Русскаго государства, съ другой—возможно полное и вѣрное изображеніе дѣятельности нашихъ отечественныхъ проповѣдниковъ (миссіонеровъ), и тѣхъ условій, среди которыхъ она совершается въ настоящее время, и, наконецъ,—указаніе научныхъ и практическихъ основъ миссіонерскаго дѣла.

Въ составъ русскаго государства входитъ много различныхъ племенъ, еще невѣдающихъ истиннаго Бога и донинѣ коснѣющихъ во тьмѣ язычества и магометанства; съ дальнѣйшимъ движеніемъ русскаго владычества въ глубь Азіи, число ихъ все болѣе увеличивается. Прямой и священный долгъ каждаго сына Православной Церкви приложить все свои усилія къ тому, чтобы и эти наши сограждане, эти наши младшіе братья, слышали слово спасенія и были приведены въ ограду Церкви Христовой.

Этого требуетъ и интересъ государственный. Многовѣковой исторической опытъ свидѣтельствуетъ, что духовное приобщеніе инородцевъ къ русскому народу и единеніе съ ними вѣрнѣе и успѣшнѣе всего совершается чрезъ обращеніе ихъ въ христіанство.

Недавно обнародованный законъ о вѣротерпимости не снимаетъ съ насъ обязанности помогать и содѣйствовать приобрѣтенію новыхъ чадъ Христовой Церкви, по заповѣди Спасителя, посланнаго Своихъ Апостоловъ учить и крестить вся языки. Православная Миссія, проповѣдая ученіе Христово, не употребляетъ и не можетъ употреблять никакихъ вышнихъ, а тѣмъ болѣе насильственныхъ мѣръ и средствъ для обращенія въ вѣру Христову, предоставляя это дѣло доброму произволѣнію и совѣсти каждаго, и всеильному дѣйствию Божіей благодати. Тѣмъ болѣе должно развиваться и преуспѣвать въ усердіи и силѣ благовѣстіе Христово словомъ, или, какъ изъясняетъ святой апостолъ—священнодѣйствию проповѣди.

Мы думаемъ, что свѣдѣнія о состояніи нашихъ миссій и апостольской дѣятельности нашихъ отечественныхъ миссіонеровъ (вѣропроповѣдниковъ) не могутъ не представлять живого интереса для всѣхъ, кому дороги усилія Православной Церкви и русскою гражданственности. Сообщеніе же этихъ свѣдѣній, какъ выше показано, будетъ занимать видное мѣсто въ нашемъ миссіонерскомъ журналѣ „Православный Благовѣстникъ“.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА СЛѢДУЮЩАЯ:

I. *Руководящія статьи* по вопросамъ, касающимся православно-миссіонерскаго дѣла въ Россіи и за ея предѣлами. Научная разработка

вопросъ и ви́шней миссiи среди язычниковъ, мусульманъ и другихъ иновѣрцевъ.

II. *Церковно-школьный отдѣлъ.* Школа, какъ орудiе православно-христіанской миссiи. Постановка обученiя и воспитанiя въ инородческихъ школахъ.

III. *Современное положенiе отечественныхъ миссiй.* Географическіе очерки мѣстностей, населенныхъ инородцами и служащихъ поприщемъ дѣятельности для нашихъ вѣропроповѣдниковъ. Очерки этнографическіе, изображающіе религіозно-правственные воззрѣнiя инородцевъ, ихъ бытъ, а также семейныя и общественныя отношенiя, въ связи съ религіозными вѣрованiями. Русскіе вѣропроповѣдники—въ мѣстахъ ихъ постоянной дѣятельности; ви́шняя сторона ихъ жизни. Проповѣди; условiя, благопріятствующія проповѣди или же останавливающія ея успѣхи. Мѣры, принимаемыя къ утвержденiю православiя между новообращенными инородцами и сближенiю ихъ съ русскими; просвѣтително-благотворительныя учрежденiя въ православно-русскихъ миссiяхъ.

IV. *Очерки и рассказы изъ исторiи* первоначальнаго распространенiя христіанства въ разныхъ странахъ свѣта и преимущественно въ Россiи. Судьбы отечественныхъ миссiй въ ближайшемъ прошломъ.

V. *Вопросы миссiонерской методики:* правила и способы проповѣди. Образцы бесѣдъ и поученiй съ иновѣрцами. Положительное наученiе. Полемика.

VI. *Миссiонерская дѣятельность на Западѣ.* Свѣдѣнiя о католическихъ и протестантскихъ миссiяхъ и ихъ дѣятельности, преимущественно въ тѣхъ мѣстахъ и странахъ, гдѣ эти миссiи вступаютъ въ соприкосновенiе и борьбу съ православiемъ.

VII. *Миссiонерская хроника.* Извѣстiя и замѣтки: краткія отрывочныя свѣдѣнiя относящiяся къ миссiонерскому дѣлу въ настоящее время и замѣтваемыя изъ газетъ, писемъ и пр.

VIII. *Библиографiя.* Отзывы о разныхъ книгахъ и статьяхъ, относящихся къ миссiонерству. Обзоръ журнальныхъ статей, касающихся дѣла миссiи.

IX. *Извѣстiя* о пожертвованiяхъ, поступающихъ въ пользу православно-русскихъ миссiй.

X. *Приложенiе: Отдѣлъ оффиціальнiй.* Постановленiя и распоряженiя церковнаго и гражданскаго правительства, касающiяся миссiонерскаго дѣла. Вопросы ви́шней миссiи въ Миссiонерскомъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтѣ. Распоряженiя Совѣта Миссiонерскаго Общества. Его отчеты. Свѣдѣнiя о дѣятельности Епархіальныхъ Комитетовъ Общества.

XI. *Объявленiя.*

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Свѣтлой памяти незабвеннаго Всероссійскаго пастыря о. Іоанна Кронштадскаго.

(По поводу минуваго пятилѣтія со дня его смерти).

Въ настоящее время, когда исполнилось нять лѣтъ со дня блаженной кончины (20 декабря 1908 г.) члена Святѣйшаго Синода протоіеря о. Іоанна Сергіева, извѣстнаго во всемъ мірѣ по мѣсту своего служенія подъ именемъ „Іоанна Кронштадскаго“, благовременно православнымъ людямъ остановить свое вниманіе на этой выдающейся духовной личности въ исторіи 19-го вѣка. Посему да позволятъ мнѣ благосклонные читатели по мѣрѣ моихъ силъ и умѣнія начертать предъ ними величественный образъ сего истиннаго пастыря Православной церкви Христовой.—Родился и выросъ о. Іоаннъ среди величавой красоты Русскаго сѣвера, соединенной съ большою бѣднотой ея жителей. Суровое нетронутое величіе съ одной стороны, съ другой нужда и бѣдность составляли фонъ первыхъ впечатлѣній Вани Сергіева. Родившись въ ночь на 19 октября 1829 года, онъ былъ такъ слабъ, что родители опасались, что онъ умретъ до утра и посему окрестили его въ ту же ночь. Однако мальчикъ быстро сталъ поправляться и крѣпнуть, оставаясь всеже до школьнаго возраста слабымъ въ физическомъ отношеніи. За то онъ быстро росъ въ духовномъ отношеніи. Этому способствовало то вліяніе, какое онъ получалъ отъ своихъ родителей. Отецъ его дьячекъ отличался большою любовію къ храму. Часто онъ бралъ съ собою своего Ваню въ церковь. Здѣсь Ваня постепенно привыкъ всецѣло переноситься въ потусторонній міръ, гдѣ душа его находила себѣ отдыхъ отъ будничныхъ впечатлѣній дня. Въмѣстѣ съ тѣмъ Ваня часто видѣлъ и свою мать молящуюся въ слезахъ предъ иконою Божіей Матери. Мало по малу онъ началъ сливаться съ ней въ глубоко-проникновенной молитвѣ. Голосъ окружающей его природы повторялъ ему то же самое. Природа, умѣющая особенно говорить съ дѣтьми, много способствовала духовному росту Вани. Ваня любилъ цвѣты, прислушивался

къ голосу лѣса, бесѣдоваль съ ласковою рѣкою Пинегой. Все это говорило ему о Богѣ. Радостный, свѣтлый, онъ бесѣдовалъ съ каждымъ лепесткомъ, допрашивалъ каждую травку о тайнѣ жизни, о Томъ, Кто его и все окружающее вызвалъ къ жизни. Каждый цвѣтокъ шепталъ ему о Богѣ и приводилъ его въ молитвенное благоговѣніе. Такимъ образомъ Ваня все время жилъ въ атмосферѣ молитвы. Съ 6 лѣтъ Ваня сталъ учиться грамотѣ, но грамота не давалась ему. На десятомъ году его опредѣлили въ Архангельское приходское училище. Не весело жилось ему при крайней бѣдности въ чужомъ Архангельскѣ. Здѣсь онъ рѣсь одинъ, безъ поддержки друзей, погруженный въ самого себя. Весьма мучила его въ это время мысль о нищетѣ въ родительскомъ домѣ и у него уже здѣсь развилась большая чуткость къ чужому страданію, къ чужой нуждѣ, къ чужой бѣдности. Въ училищѣ Ваня занимался по цѣлымъ днямъ и все-таки не успѣвалъ въ наукахъ. Религіозный Ваня естественно въ такомъ положеніи обратился съ молитвою къ Господу Богу. И вотъ послѣ одной ночной молитвы Ваня сразу получилъ сообразительность и сталъ удерживать въ памяти выучиваемые уроки. Быстро послѣ этого онъ пересталъ быть послѣднимъ ученикомъ и къ концу курса однимъ изъ первыхъ былъ переведенъ въ семинарію, гдѣ онъ былъ скоро сдѣланъ старшимъ надъ архіерейскими пѣвчими. Къ этому времени относится и его сонъ, во время котораго онъ видѣлъ внутренность богатаго, недавно обновленнаго храма съ блестящимъ иконостасомъ. Видѣніе это весьма заняло его мысль, но значеніе его объяснилось только со временемъ. Окончивъ семинарію первымъ студентомъ въ 1849 году, о. Іоаннъ былъ уже въ Академіи. Здѣсь весьма благоприятнымъ для его развитія оказалось слѣдующее обстоятельство. Въ Академіи онъ занялъ мѣсто писмоводителя съ десятью рублями жалованья. вмѣстѣ съ тѣмъ мѣсто писмоводителя, дало ему уединеніе, какого лишены были остальные его товарищи по курсу. Комната, которою онъ пользовался въ качествѣ писмоводителя была мѣстомъ первыхъ молитвенныхъ подвиговъ о. Іоанна. Здѣсь онъ одинъ на одинъ предавался молитвѣ и на чтеніи библіи и Златоуста воспиталъ свою душу для пастырскаго служенія. У о. Іоанна въ одно время было рѣшеніе птти въ сѣверную Сибирь и въ Америку къ людямъ, незнающимъ еще Христа. Посему онъ хотѣлъ было постричься въ монахи и сдѣлаться миссіонеромъ среди язычниковъ. Потомъ о. Іоаннъ сталъ обращать вниманіе на

то, что рядомъ съ нимъ среди лишь по имени называющихся христіанами не менѣ фактическаго язычества, чѣмъ среди дикарей Африки. Онъ видѣлъ, что „дикари“ Петербуга также мало знаютъ Христа, какъ и дикари какой-нибудь Патагоніи. Въ виду этого о. Іоаннъ и пришелъ къ убѣжденію, что лучше остаться здѣсь среди этихъ городскихъ язычниковъ изъ христіанъ. Въ это время повторилось его дѣтское видѣніе, но въ болѣе ясной формѣ. О. Іоаннъ увидѣлъ себя во снѣ священникомъ, служащимъ въ какомъ то неизвѣстномъ ему Кронштадтскомъ соборѣ и увидѣлъ въ этомъ указаніе Божіе на то, что ему нужно быть священникомъ.

Вскорѣ о. Іоаннъ обвинявшись съ дочерью Кронштадтскаго протоіерея Елизаветой Константиновной Невеицкой, 12 декабря 1855 года Христофоромъ, Елискономъ Винницкимъ, былъ рукоположенъ во священника Кронштадтскаго собора. Съ глубочайшимъ благоговѣніемъ къ пастырскому подвигу и съ чувствомъ огромной отвѣтственности впервые вступилъ въ свой храмъ молодой священникъ Іоаннъ Сергіевъ. Онъ сдѣлалъ нѣсколько шаговъ по храму, торопясь поклониться св. престолу и остановился пораженный. Причиной этого было то, что онъ увидѣлъ обстановку, давно уже ему извѣстную. Это была внутренность того самаго храма, какой онъ видѣлъ во снѣ еще 15 лѣтъ тому назадъ.

Годы семинаріи и академіи, проведенные о. Іоанномъ въ бдительномъ надзорѣ за собой, дали людямъ въ о. Іоаннѣ сильнаго молитвенника, проникнутаго пониманіемъ пастырства въ самыхъ глубокихъ его основахъ, въ его внутренней сущности.

О. Іоаннъ понималъ, что, если смиренная любовь необходима для всякаго христіанина, то для пастыря въ ней заключается главный секретъ вліянія, что пастырство есть любовь и только любовь. „Любовь— великая сила“, говорилъ о. Іоаннъ въ первый разъ своей паствѣ, „она немощнаго дѣлаетъ сильнымъ и незначительнаго достопочтеннымъ, и прежде незнакомаго и чужого дѣлаетъ скоро знакомымъ и близкимъ. Таково свойство любви евангельской“. Эта любовь евангельская необходимая для христіанина всегда, священнику нужна каждую минуту, каждое мгновеніе. Особенно же нужна ему эта любовь при совершеніи божественной литургіи, которая есть вся таинство безконечной любви божественной къ роду человѣческому. Священникъ—это носитель духа любви вселенской, духа святости, терпѣнія и кротости, представитель

непоколебимой истины и неизмѣняемости Церкви. Такъ писалъ о. Іоаннъ въ дневникѣ въ началѣ своего пастырскаго подвига. Эта духовная зрѣлость о. Іоанна и его правственная подготовленность къ пастырскому подвигу была только лишь началомъ тяжелаго и длиннаго «скорбноблаженнаго» пути къ пастырству въ духѣ и въ силѣ Пастыреначальника Христа.

Все время его пастырства было для него школой, путемъ непрерывнаго внутренняго подвига, постоянно удерживающею его душу на высотѣ духовнаго совершенства. «Пристальнѣе вематривайся въ лицо души и внимай себѣ непрестанно, чтобы не изсякла въ тебѣ духовная жизнь! Да будутъ чресла твои препоясаны и свѣтильникъ горящій. Будь подобенъ человѣку, ожидающему господина своего, когда возвратится отъ отъ брака», говоритъ о. Іоаннъ, имѣя въ виду то, что самому пастырю нужно проходить путь леченія отъ болѣзни грѣха для того, чтобы плѣнять души другихъ въ послушаніе Христу, для того чтобы спасать души людей, погибающихъ въ грѣховныхъ волнахъ житейскаго моря, для того чтобы быть достойнымъ пастыремъ въ мірѣ среди людей. Замѣчательно то обстоятельство, что Кронштадтскій пастырь для достиженія этой цѣли указываетъ на путь, идущій въ двухъ параллельныхъ направленіяхъ, которые одновременно и непременно должны проходиться пастыремъ. Пастырь долженъ воспитывать себя бесѣдою со своею совѣстью, чтеніемъ писанія, углубленіемъ въ богослуженіе Церкви и молитвою — живымъ представленіемъ Бога. Рядомъ съ этимъ погруженіемъ въ глубины своего духа, рядомъ съ этою непрестанною внутреннею молитвою должно идти единеніе съ Богомъ въ душѣ пастыря другимъ дѣятельнымъ путемъ, путемъ дѣятельной любви, путемъ работы на меньшихъ братьевъ Христовыхъ. Если первый путь подготовилъ о. Іоанна къ пастырству, то дѣятельность въ міру среди паствы довершила созиданіе его пастырскаго настроенія. И дѣйствительно, съ первыхъ дней своего пастырства о. Іоаннъ погружается весь въ сутолку жизни, близко входитъ въ соприкосновеніе съ жизнью своей паствы и самъ растетъ въ борьбѣ за чужое спасеніе, за чужія души. Въ чемъ же выразилось практическое пастырство о. Іоанна? Кронштадтъ того времени, когда вошелъ въ него о. Іоаннъ, былъ полонъ административно-сосланными сюда порочными лицами преимущественно изъ мѣщанъ и разнаго сброда. На эти то отбросы общества о. Іоаннъ прежде всего и обратилъ свое вниманіе.

Жили эти люди на глухих улицахъ въ землянкахъ и на чердакахъ. Здѣсь царилъ ужасная нравственная грязь. На чердаки не поднимался праздничный крестъ, ни одинъ священникъ не приходилъ сюда съ молебномъ въ дни Пасхи и Рождества Христова. Въ то «темное царство» и началъ проливать лучи высшаго духовнаго міра священникъ Бога Живаго о. Іоаннъ Сергіевъ. Онъ не боялся запачкаться о чужую грѣховную грязь. Нужно любить всякаго человѣка и въ грѣхѣ его и въ позорѣ, разсуждалъ Бронштадтскій пастыр. Не нужно смѣшивать человѣка, этотъ образъ Божій, со зломъ, которое встрѣчается въ немъ. Злые грѣшныя люди, это больные люди, а больныхъ людей нужно жалѣть еще болѣе, чѣмъ здоровыхъ. И дѣйствительно, о. Іоаннъ приходитъ сюда не съ требой на нѣсколько минутъ. Онъ проводитъ здѣсь цѣлыя часы, стараясь пробудить души погибающихъ братьевъ. Первоначально о. Іоаннъ встрѣчалъ здѣсь грубости, но дѣти сблизили душу 'грубыхъ родителей, все же любящихъ своихъ дѣтей, съ душою о. Іоанна, пастыря исполненнаго любовью ко всѣмъ, какъ къ дѣтямъ, такъ и къ родителямъ. Эти «дикари» труппъ въ сущности были тоже дѣти, способныя откликнуться на искреннее къ нимъ участіе. Такъ рассказываетъ одинъ ремесленникъ, предававшійся раньше пьянству: прихожу я разъ домой пьяный. Вижу молодой батюшка сидитъ, на рукахъ моего сынишку держать и говорить ему что то ласково. Я было ругаться хотѣлъ, но ласковые и серьезные глаза батюшки, смотрящіе прямо въ душу, остановили меня. Стыдно мѣ стало, и вотъ съ тѣхъ поръ я человѣкомъ сталъ. Послѣ такихъ посѣщеній Бронштадтскихъ труппъ босяки стали искать о. Іоанна съ цѣлью получить отъ него преимущественно матеріальную помощь. При этомъ о. Іоаннъ раздавалъ до тѣхъ поръ, пока отъ его доходовъ и жалованья не оставалось ни копейки даже на обѣдъ. Въ это время, когда «нищія духомъ и тѣломъ» стали искать его, онъ и самъ продолжалъ отыскивать страждущихъ и обремененныхъ грѣхами.

Спускаясь въ землянки и чердаки Бронштадта, о. Іоаннъ не проходилъ мимо страждущихъ душъ и изъ другихъ слоевъ Бронштадтскаго общества. Его чуткая, полная любовной отзывчивости душа сразу замѣчала, кому нужна поддержка и онъ шелъ къ больной душѣ, неся исцѣленіе, хотя бы эта душа была ему и не знакома. Одно время, будучи въ гостяхъ въ Бронштадтѣ, рассказываетъ одна осиротѣлая совершенно дѣвушка, я рѣшила прекратить свое бесполезное существованіе. Сидя

въ скверу въ такомъ мрачномъ и отчаянномъ настроеніи, я замѣтила, что подошелъ ко мнѣ священникъ и, привѣтливо поклонившись, сѣлъ на другой конецъ лавочки. Я хотѣла уйти, но незнакомый мнѣ батюшка остановилъ меня и сказалъ: «извините, но, проходя мимо, я подмѣтилъ тяжелое настроеніе вашей души и, какъ настурь, рѣшился подойти къ вамъ съ чувствомъ искренняго участія». Тронутая искреннею отеческою любовью о. Іоанна, дѣвушка излила предъ нимъ всю свою душу и пошла тѣмъ жизненнымъ путемъ, какой о. Іоаннъ указалъ ей во время бесѣды.

Ал. Мигулинъ.

(Окончаніе будетъ).

О казачьихъ станицахъ въ предѣлахъ Астраханской епархіи.

Станица Атамановская (Форпость).

Ст. Атамановская расположена на правомъ берегу р. Волги пртивъ-самаго гор. Астрахани. Иначе эта станица называется „городовой Форпость“, а чаще всего, попросту, „Форпость“.

Первоначальное народонаселеніе Форпоста составляли казаки, выведенные сюда изъ Казачебугоринской ст. въ 1785 году. Но скоро эта мѣстность стала заселяться всевозможнымъ людомъ всѣхъ сословій и различнаго рода занятій: торгово-промышленныхъ, мастеровыхъ, рабочихъ и т. п. II, въ недавне—прошломъ, ст. Атамановская получила видъ хорошо устроеннаго города, съ мощными улицами, гостиницами, постояннымъ базаромъ и т. п. Форпость рѣзко раздѣляется на двѣ половины: собственно форпость, какъ станица съ особымъ станичнымъ управленіемъ и Архіерейскій поселокъ, и пос. Ново-Солянскій со своими учреждениями, начальствующими, гдѣ заселяется пришлый, иногородній людъ въ собственныхъ домахъ, на правахъ арендаторей усадебныхъ мѣсть Архіерейскаго и солянскихъ татаръ земель. Здѣсь, преимущественно проживаетъ рабочій и торгово-промышленный людъ, подчиненные въ своемъ управленіи общему положенію.

Ближайшія къ Атамановской ст. села на сѣверъ Балмыцкій Базаръ въ 5 вер., на западъ—с. Николаевка 18 вер.

Храмъ въ ст. Атамановской построенъ въ 1883 году, тѣмъ же приходомъ вмѣсто упраздненной, по распоряженію Епарх. Начальства, старой станичной церкви, построенной въ 1865 году. Зданіемъ каменный, съ деревяннымъ куполомъ и каменной колокольней въ одной связи. Престоловъ въ немъ три: главный—во имя Спасо-Преображенія, освященъ 3 ноября 1885 г. (праздн. 6 авг.), придѣльные: южный—во имя Ик. Б. М. Достойно есть, освященъ 30 ноября 1885 г. и сѣверный—во имя св. пр. Иліи, освященъ 6 авг. 1890 года. Церковь теплая; вокругъ каменная ограда, съ каменной сторожкой. Приписныхъ церквей двѣ: Владыченская—во имя Б. М. Всѣхъ скорбящихъ радости, построена и освящена 24 сент. 1903 г.; каменная, теплая. Службы Божіи совершаются каждый праздникъ и во дни поминовенія усопшихъ и церковь школа на Заячьемъ островѣ.

Впервые о храмѣ въ ст. Атамановской упоминается въ 1801 году. Изъ дѣла, по прошенію станицы городского форпоста отставнаго казака Ѳомы Денисова, о построеніи тамъ молитвеннаго дома и выдачѣ ему книги для сбора суммы отъ добрыхъ дѣателей... видно: „Въ декабрѣ, отставной казакъ ст. городского Форпоста Ѳома Денисовъ съ представленіемъ довѣренности отъ казаковъ, подалъ преосв. Платону прошеніе, коимъ просилъ повелѣть за рѣкою Волгою на первомъ Форпостѣ построить молитвенный домъ, на сборъ же добрыхъ дѣателей суммы дать шнуровую книгу, а по окончаніи постройки опредѣлить священника съ однимъ причетникомъ. Книга была дана и черновая имѣется въ дѣлѣ О дальнѣйшей судьбѣ сего молитвеннаго дома свидѣній нѣтъ“¹⁾.

Надо полагать, что если молитвенный домъ и былъ построенъ, то въ немъ совершали службы изрѣдка во время наѣздовъ приходскаго, городской Казанской церкви, священника во дни особыхъ праздниковъ, или отищванія усопшихъ и друг. требосправленій, но собственнаго причта не имѣлъ. Это видно изъ того, что спустя цѣлыхъ 45 лѣтъ (въ 1845 г.), жители Форпоста—казаки, пожелали построить свою деревянную церковь; съ каковою цѣлю предполагалось привлечь сюда и жителей татарскаго поселенія „Солянка“ (15 д. об. п.) и с. Барантиннаго съ 507 д. об. п., да при самомъ Форпостѣ 310 д. об. п., кои все причислены были приходомъ къ Казанской градской церкви. Ходатайство поддерживалъ самъ Губернаторъ. Духовная Консисторія стала примѣнять

¹⁾ Арх. д. № 16418—1801 г.

44 ст. Уст. Конс. и оказалось, что на содержаніе причта домами, деньгами и землей средствъ нѣтъ, и даже на самую постройку церкви, а жители с. Карантиннаго, расчитывая сами впоследствии построить у себя церковь, отказались отъ участія. Такъ дѣло и разстроилось ²⁾.

Первый храмъ на Форпостѣ лишь спустя 20 лѣтъ (въ 1865 г.) ³⁾ построенъ, деревянный и открытъ самостоятельный штатъ, да и то при помощи жителей селенія Николаевки, кои и были приписаны къ сей церкви. Это видно изъ того, что крестьянинъ Дмитрій Сафонцевъ 18 апрѣля подалъ преосв. прошеніе, въ коемъ изложилъ, что къ городофорпостинской Преображенской церкви причислено село Николаевка (18 в.) съ населеніемъ до 300 д. об. пол. И даже жаловались на неимѣніе возможности посѣщать приходскій храмъ за дальностію и ссылались на причтъ, который находить необходимымъ время отъ времени совершать божественную службу. Просили разрѣшить постройку часовни ⁴⁾.

Первый храмъ на Форпостѣ существовалъ до 1879 года, когда въ этомъ году возникло дѣло о расширеніи его. Разрѣшеніе было дано. Но при началѣ постройки въ 1882 г. жители рѣшили вмѣсто расширенія, соорудить новый каменный трехпрѣдѣльный храмъ. Сѣверный прѣдѣлъ— во имя прор. Іліи и южный во имя Б. М. Достойно есть. Постройка была разрѣшена, выдавались сборныя книги. Храмъ былъ сооруженъ. Главный освященъ 3 ноября 1885 г., прѣдѣлъ прор. Іліи 6 авг. 1890 г. Пожертвованы были иконы стоимостію отъ 700 до 800 руб. Старая церковь продана, безъ утвари, обществу ст. Николаевской, а богослуженія производились въ частномъ домѣ до тѣхъ поръ, пока освятили лѣвый храмъ ⁵⁾.

Въ данное время внутреннее благолѣпіе храма поражаетъ богатствомъ иконостаса, множествомъ иконъ въ дорогихъ окладахъ, порядкомъ и чистотою. По всему видно, что не мало употреблено старанія и заботы о благолѣпіи дома Божія.

Причтъ, въ настоящее время, согласно распредѣленію штатовъ отъ 9 іюня 1891 года состоитъ: изъ 3 священниковъ, 1 діакона и 3 псаломщиковъ. 5 дек. открытъ 4-й штатъ съ отчисленіемъ его къ церкви на Заячьемъ островѣ: изъ 1 свящ. и 1 псаломщ.

²⁾ Арх. д. № 40495—1845 г.

³⁾ Клар. Вѣд. 1912 г.

⁴⁾ Арх. д. № 65510—1874 г.

⁵⁾ Арх. д. 70051—1879 г.

Содержаніе причтъ получаетъ на наличный причтъ изъ Войсков. Упр. 95 руб. 50 коп., $\frac{1}{100}$ съ капитала въ 400 руб., пожертвов. разными лицами на вѣчный поминъ въ $\frac{1}{100}$ бумагахъ: на отопленіе квартиръ выдается отъ церкви 240 руб. и отъ общества 600 руб. Кружечный доходъ опредѣляется въ 6965 руб. на весь причтъ; за законоучительство 1 свящ. 300 руб., 2-му 150 руб. и 3-му 120 руб. Земли имѣется 300 дес., неудобная вся почти и арендныхъ денегъ за нее получается всего лишь 140 руб. Дома для священнослужителей на церковно-усадебной землѣ, построены на церковныя средства въ 1892 и 1903 г.г. и составляютъ собственность церкви (4 дома); требуютъ капитальнаго ремонта, особенно дома нисшихъ членовъ клира. Составъ причта не всегда былъ одинаковъ. По штатамъ прежняго времени: 1 свящ., 2 причетника; по росписанію 1873 г. 1 настоятель, 1 псаломц.; въ 1885 г. 1 свящ., 1 псаломц.; въ 1890 г. 1 свящ., 1 діак. и 1 псал.

И содержаніе причта судя потому, какъ Епархіальная власть ревниво оберегала интересы приходскаго духовенства при самомъ разрѣшеніи постройки храма и открытіи самостоятельныхъ штатовъ, было обезпечено въ должной мѣрѣ, согласно общему положенію такового обезпеченія во всѣхъ станичныхъ селеніяхъ епархіи съ окладомъ жалов. отъ Войск. Упр. свящ. 71 руб. 50 коп. и 2 причетник. по 12 руб., сохранившимися доселѣ и надѣленіи землею, квартирами и проч.

Прихожане въ настоящее время, согласно оффиціальнымъ свѣдѣніямъ по клиров. вѣдом. за 1912 годъ состоятъ: крестьянъ 403 дв. 1613 д. м. п. 1682 ж. п., мѣщанъ $48\frac{1}{2}$ дв. 194 м. п. 182 ж. п., военныхъ 75 дв. 300 м. п. 329 ж. п., духовныхъ $6\frac{1}{2}$ дв. 26 м. п. 26 ж. п., раскольниковъ 28 дв. 112 д. м. п. 106 ж. п., всего жителей 561 двор. 2245 д. м. п. 2323 ж. п., а обоего пола 4568 д.

Эти цифры, очевидно, далеко не соответствуютъ даже приблизительному подчету всего народонаселенія Форпоста, такъ какъ съ теченіемъ времени естественный приростъ народонаселенія долженъ увеличиваться, а не уменьшаться. Еще 23 года тому назадъ народонаселенія на Форпостѣ насчитывалось вдвое больше, а теперь надо полагать что болѣе чѣмъ даже втрое д. б. „По крайней мѣрѣ, въ 1900 г. 8 декабря, по поводу прошенія церковнаго старосты и прихожанъ Атамановской Спасо-Преображенской церкви, о назначеніи къ нимъ по случаю многочислен-

ности прихожанъ (указано до 8 тыс.) 3-го штата. Посему, надо полагать, что въ перечень жителей Форноста введены лишь собственники домовъ. Что же касается квартирующихъ, иновѣрцевъ, временнопроживающихъ и проч. — тѣхъ не нашли возможнымъ отмѣтить. О числѣ дворовъ на Форноста, впервые, упоминаются въ 1789 г. и значится казачьяго сословія 19 двор., въ 1845 г. значилось 310 д. об. пола.

Изъ цер.-пр. учрежденій имѣется: Цер. Попечительство открыто въ 1885 г. Школъ въ приходѣ 5 церк. приходскихъ: 1) въ ст. Атамановской муж. школа, откр. 4 ноября 1885 г.; 2) на Архіерейск. муж. открыта 9 сент. 1900 г.; 3) тамъ же жен. съ 13 сент. 1902 г.; 4) на Солянскомъ пос. муж. съ 27 сент. 1900 г.; 5) тамъ же жен. съ 1 сент. 1904 г.; 6) школ. грамоты, смѣшанная на Архіер. пос. 7) 2 воскрес. школы для взрослыхъ; 8) 2 классн. станичная школа откр. 1 июля 1902 г.; 9) на архіер. пос. школа М. Н. Пр. съ 13 нояб. 1911 г.; 10) таковая же школа на пристани Вост. О-ва. Церковныя школы помѣщаются въ церковн. домахъ, 3 и 2 шк. въ частныхъ. Обучаются въ нихъ: 244 м. 193 дѣв.

Діаконъ *В. Саввинскій.*

Къ исторіи сектантства въ предѣлахъ Астраханской епархіи.

(Продолженіе).

Въ сентябрѣ 1860 г. въ с. Быковомъ отпало въ жидовство еще 3 семейства: Кривовыхъ, Головыхъ и Ивановыхъ, всего въ количествѣ 12 человекъ. На этотъ разъ лицомъ, парализующимъ благое вліяніе и плоды пастырскихъ наставленій и увѣщаній, дѣлаемыхъ симъ людямъ, былъ мѣстный крестьян. Сильвестръ Королевъ. Въ продолженіе моихъ увѣщаній — писалъ вскорѣ послѣ того о. Покровскій, — вновь совратившіеся достаточное время казались христіанами и, можетъ быть, отстали бы отъ своихъ заблужденій, если бы отъ сего благого дѣла не отклонили ихъ, числящійся христіаниномъ, но по существу дѣла совершенный врагъ христіанства, моего же прихода гос. кр. С. Королевъ. Услышавъ о намѣреніи совратившихся снова обратиться въ православіе, 22 сент. с. г. онъ пришелъ въ домъ одного изъ нихъ, Цв. Кривова, и началъ

убѣждать ихъ остаться въ жидовствѣ, между-прочимъ поставляя имъ на видъ то обстоятельство, что его безсовѣстный и безобразный поступокъ въ 1858 г.—разбитіе св. иконы—остался ненаказаннымъ. Слова эти произнесены были при полицейскомъ сотникѣ Очкуровѣ и др. Ободренные рѣчами Королева, совратившіеся начали въ домахъ своихъ производить сборища. Такъ при посѣщеніи мною 13 сент. с. г. дома Кривовыхъ, съ цѣлью провѣрить дошедшія до меня вѣсти о томъ, что въ этотъ вечеръ у него назначено сборище, я вмѣстѣ съ полицейскимъ сотскимъ и десятникомъ засталъ ихъ всѣхъ читающими и поющими псалмы. На мой вопросъ: „для чего вы сюда собрались?“—отвѣчали, что „нынѣшній день они ѣздили вмѣстѣ ловить рыбу и, только что пріѣхавши, собрались сюда для дѣлежа, а не для чтенія и пѣнія“. По уходѣ моемъ послѣ сдѣланныхъ имъ пастырскихъ увѣщаній, они снова продолжали прерванное было чтеніе и пѣніе еще громогласнѣе прежняго. Спустилась часть времени, я опять пришелъ къ нимъ и по-прежнему засталъ ихъ читающими и поющими псалмы. На слова мои—не производить громогласнаго пѣнія—все единогласно и звѣрски закричали: „зачѣмъ вы пришли! Что, вли съ подвохомъ какимъ? Васъ нужно обыскать!“—Послѣ такого азарта, потушивъ огонь, все попрятались, и я вынужденъ былъ оставить ихъ домъ. На сдѣланное мною при членахъ Солянскаго сельскаго управленія на другой день увѣщаніе, оставить свою богохульную ересь, они отвѣчали: „пѣть, не будемъ кланяться иконамъ и ходить въ церковь“.

Въ объясненіе причины сего отпаденія о. Покровскій выставлялъ слѣдующее: 1-е, это то, что совратившіеся имѣли безпрепятственное общеніе съ іудействующими односельчанами и жидовствующими села Балыклейскаго и посада Дубовки, и черезъ то самое сроднились съ заблужденіями сихъ послѣднихъ и усвоили ихъ; 2-е, то, что разузнавъ, что молоканамъ села Пришиба и Заплавнаго за таковое же отпаденіе не было положено никакого наказанія, они, по-видимому, приняли это за слѣдствіе признанія ихъ секты законною, и что, слѣдовательно и имъ ничего не будетъ, если они, подобно своимъ односельчанамъ, торжественно отрекутся отъ св. православной церкви; 3-е, то, что всеѣмъ іудействующимъ с. Быкова въ прошломъ 1859 г. писаремъ Василиемъ Ковалевымъ въ Солянскомъ сельскомъ управленіи прочитана была—какъ она сама говорили—бумага о дозволеніи кому угодно свободно принадлежать къ

жидовской сектѣ. Принявъ такое обстоятельство за справедливость, они подали г. министру внутреннихъ дѣлъ прошеніе объ освобожденіи ихъ отъ стѣснительнаго вліянія духовенства, разумѣя подъ нимъ непремѣнную обязанность священника увѣщавать ихъ и послѣ неуспѣшности увѣщанія доносить начальству, распоряженія котораго относительно ихъ кажутся имъ также стѣснительными“.

Очевидно, въ основѣ всѣхъ толковъ о вѣроисповѣдной свободѣ для сектантовъ лежало опубликованіе къ этому времени министерскаго циркуляра отъ 15 окт. 1859 г. и приложеннаго къ нему „Наставленія“, по смыслу котораго (§ 4), состоящіе въ расколѣ или сектанствѣ отъ рожденія, а не совращенные изъ православія, не преслѣдуются за мнѣнія о вѣрѣ; имъ строго лишь запрещалось распространять свои заблужденія между православными и вообще уклоняться отъ исполненія общихъ законовъ и опредѣленныхъ правилъ благоустройства*). Исходя изъ этого §, сектанты вообще (и іудействующіе въ частности усиленно начали подавать министру внутреннихъ дѣлъ прошенія о дозволеніи имъ свободно пребывать въ той или иной сектѣ, при этомъ выставляли себя издавна, съ самаго рожденія, исповѣдывающими свою сектантскую вѣру. Съ этого же времени, т. е. съ приведенія въ извѣстность для нихъ „Наставленія“, сектанты стали смѣлѣе въ обнаруженіи своей секты, держать заносчивѣе себя по отношенію къ православнымъ пастырямъ. Вотъ что напр., по поводу смѣлыхъ дѣйствій Быковскихъ сектантовъ писалъ въ 1862 году свящ. Е. Покровский „Изъ обстоятельствъ религіозной жизни сектантовъ нетрудно заключить, что имъ не страшны мѣры начальства къ пресѣченію религіознаго ихъ своеволія. Такъ изъ личныхъ моихъ объясненій съ прихожанами видно, что іудействующіе будто получили отъ министра внутреннихъ дѣлъ дозволеніе свободно пребывать въ жидовствѣ; что имъ вѣлѣно имѣть своихъ „поповъ“, и что священникъ своими на нихъ доносами ничего имъ сдѣлать не можетъ;—иногда вступаютъ съ православными въ религіозныя словопренія, оскорбительныя для чувства православнаго христіанина. Небоязнь свою принадлежать къ жидовской сектѣ они доказываютъ публичнымъ богослуженіемъ. Въ мартѣ сего 1862 г. совратившіеся въ 1860 г., поставляя на видъ гос. крестьянамъ: Власу Филипову, Евстафію Петрунину и Ив. Маслову то обстоятельство, что за противозаконное отпаденіе свое они не состояли подъ отвѣтственностію,

*) Ж. Прав. Собесѣд. 1909 г., стр. 399.

будто бы въслѣдствіе поданныхъ ими министру внутреннихъ дѣлъ прошеній о свободѣ быть іудействующими,—тѣмъ самымъ склонили и ихъ подать прошеніе и отказаться отъ св. православной Церкви.

Идутъ слухи въ народѣ, и мнѣ не разъ доводилось слышать, что такіа усиленные и смѣлыя дѣйствія сектантовъ зависятъ: или отъ ослабленія мѣръ къ пресѣченію злоупотребленій, или же сектанты, дѣйствительно, получаютъ по прошеніямъ своимъ дозволеніе свободно жидовствовать. Если можно вѣрить такимъ народнымъ слухамъ, то не иначе, какъ подъ условіемъ, что іудействующіе, на основаніи опубликованныхъ правилъ (въ „Наставленіи“),—оставляютъ безъ притѣсненія изстари пребывающихъ въ той или иной вѣрѣ,—обманомъ достигаютъ проповѣдуемой ими свободы, выставляя себя издавна держащимися жидовства и никогда не принадлежавшими къ православной Церкви. Но этого доказать они не могутъ, потому-что всѣ вообще іудействующіе моего прихода не издавна держатся своей вѣры, а тѣ, о которыхъ доносится нынѣ, и вовсе не принадлежатъ къ числу закоренѣлыхъ. Оставленіе безъ пресѣченій такихъ религіозныхъ злоупотребленій можетъ повести за собою большое зло,—отпаденіе отъ православія значительнаго числа лицъ, потому-что злонамѣренныя дѣйствія іудействующихъ, въ особенности публичное ими пѣніе псалмовъ, сильно дѣйствуютъ на простыя сердца и смущаютъ совѣсть многихъ православныхъ, о чемъ передано мнѣ сосѣдями іудействующихъ Филипповыхъ (Кривовыхъ), Мокеевыхъ и Петрунинныхъ, съ просьбою принять должныя мѣры въ предупрежденіе заразы ересью, если не ихъ самихъ, то ихъ дѣтей“.

Въ заключеніе своего рапорта о Покровскій испрашивалъ Архипастырскаго распоряженія и помощи тѣмъ болѣе, что „при современномъ усиленномъ движеніи жидовской секты мѣры увѣщанія, клонящіяся къ пресѣченію такого злоупотребленія, являются совершенно неэффективными“.

По содержанію этого рапорта отъ лица Высокопреосвященнаго Анастасія было изготовлено и послано губернатору А. П. Дегаю отношеніе, въ которомъ Владыка просилъ принять законныя мѣры къ пресѣченію распространенія въ с. Быковомъ жидовской секты, и вмѣстѣ съ тѣмъ обратитъ вниманіе на долго укрывавшагося въ домѣ кр. Филипповыхъ (Кривовыхъ) бродягу, который нарекалъ новорожденнымъ еврейскія имена и совершалъ обрѣзаніе.

По разсмотрѣніи означеннаго отношенія, губернское правленіе поручило Цар. зем. исправнику совратившихся крестьянъ с. Быкова немедленно выслать въ Консисторію. А для приведенія нѣкоторыхъ обстоятельствъ, изложенныхъ въ рапортѣ о. Покровскаго, въ надлежащую полноту и ясность, назначить формальное слѣдствіе.

Высланные на увѣщаніе въ консисторію крр. Бривовы и Головы остались упорными въ своемъ заблужденіи, почему и были препровождены въ губернское правленіе на его дальнѣйшее о нихъ распоряженіе.

Что же касается того обстоятельства, что крр. В. Филипповъ и А. Петрушинъ входили къ министру внут. дѣлъ съ прошевіемъ о защитѣ ихъ отъ преслѣдованія мѣстнаго гражданскаго начальства и духовенства за исповѣданіе ими іудейской вѣры, то относительно этого губ. правленіе увѣдомило консисторію, что г. министръ внут. дѣлъ предложилъ, что если просители не принадлежать къ іудейской вѣрѣ *съ издавна*, то объявить имъ, что по ходатайству ихъ, какъ противозаконному, не можетъ быть сдѣлано распоряженія. Но какъ означенные крестьяне совратились въ іудейскую секту *недавно*, то и было имъ объявлено что просьба ихъ, какъ противозаконная, оставлена безъ послѣдствія ¹⁾.

Примѣчаніе. Въ нашемъ распоряженіи имѣется дѣло еще о Михайловскихъ іудействующихъ, въ 1848 году появившихся въ с. Михайловкѣ, Астраханскаго уѣзда, — но мы не рѣшаемся вторично оглашать его на страницахъ Астрах. Епарх. Вѣдомостей, такъ какъ въ № 13-мъ за 1903 г. оно уже было напечатано въ изложеніи епарх. миссіонера, свящ. М. Русанова, подъ заголовкомъ: „Михайловскіе субботники“.

А. Діаконовъ.

(Продолженіе будетъ).

Скромное торжество въ пос. Джаныбекъ.

8 сентября текущаго года въ пос. Джаныбекъ происходило скромное торжество вѣры православной: освященіе церкви-школы во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Хотѣлось бы поподробнѣе познакомить въ

¹⁾ Арх. д. № 53752.

настоящей статейкѣ съ исторіей возникновенія сего поселка въ степяхъ киргизскихъ, но, къ сожалѣнію, не имѣется подъ руками нужнаго для сего матеріала,—коротенько же можно сказать о семъ слѣдующее: всего какихъ-нибудь 7—8 лѣтъ тому назадъ на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь раскинулся поселокъ, была пустынная киргизская степь, на которой кочевали киргизы со своими стадами; но вотъ прошла черезъ степь железная дорога и степь оживилась, появился приличный поселокъ „Джаныбекъ“ съ русскимъ населеніемъ, въ которомъ имѣются очень хорошіе дома, магазины, паровая мельница съ электрическимъ освѣщеніемъ и во главѣ поселка на площади возвышается православная церковь-школа, увѣнчанная св. крестомъ, символомъ того что здѣсь живутъ христіане, что здѣсь Русь, что здѣсь Русью пахнетъ. Быть можетъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ теперь стоитъ православный храмъ, въ которомъ возносится моленіе истинному Богу, 7—8 лѣтъ тому назадъ по лѣтамъ раскидывались киргизскія кибитки, въ которыхъ возносилось моленіе мусульманскому Аллаху и прославлялся арабскій пророкъ Мухаммедъ... Въ настоящее время на Джаныбекѣ и ближайшихъ къ нему хуторахъ насчитывается до 500 душъ православныхъ и до 1000 душъ сектантовъ разныхъ толковъ: молокане, баптисты, субботники и др. По количеству проживающихъ здѣсь сектантовъ и по пропагандѣ ихъ Джаныбекъ является какъ бы вторымъ Принибомъ въ Царевскомъ уѣздѣ и можетъ служить главнымъ разсадникомъ сектантства на всѣ степныя села. Какъ только образовался поселокъ, православные возбудили вопросъ о построеніи здѣсь церкви-школы; помогали имъ въ началѣ и многіе изъ сектантовъ, быть можетъ потому, что и имъ нужна была школа, а б. м. потому, чтобы прочнѣе водвориться на киргизской землѣ... Не легко было Джаныбековцамъ своими только средствами, безъ посторонней помощи, создать церковь-школу, но Богъ помогъ и вотъ на 8 сентября сего года было назначено ея освященіе, что поручено было Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ совершить мѣ. 7-го сентября рано утромъ я пріѣхалъ на Джаныбекъ, куда ночью пріѣхалъ хоръ пѣвчихъ изъ Ханской Ставки, состоящей изъ 14 человекъ, за которымъ Джаныбековцы прислали въ Ставку подводы. Попивъ чаю и устроивъ сѣвку, мы занялись со священникомъ Г. Ивановымъ приготовленіемъ всего къ всенощной. Около 6 часовъ вечера звонъ колокола возвѣстилъ Джаныбековцамъ о началѣ ихъ торжества. Хорошее пѣніе,

какого здѣсь еще не слышалось и болѣе и менѣе торжественное соборное служеніе 2-хъ священниковъ привлекло въ храмъ много молящихся, — всеночная отошла въ 9 часовъ вечера.

Около 7 часовъ утра начался звонъ къ освященію воды и храма; ночью на 8-е пріѣхалъ третій священникъ съ хутора Балашикова о. К. Юдинъ. Уже къ началу освященія храмъ наполнился молящимися, а къ литургіи собралось столько, что храмъ никакъ не могъ вмѣстить всѣхъ и многіе стояли уже въ колокольнѣ и даже на улицѣ; въ числѣ собравшихся были и сектанты. Въ концѣ литургіи мною было сказано слово о значеніи для христіанъ храма Божія, о томъ, какъ мы должны себя вести въ храмѣ и какъ должны заботиться о его благолѣпіи, особенно здѣсь среди инородцевъ, гдѣ я внѣшнимъ своимъ видомъ храмъ долженъ свидѣтельствовать о величіи христіанства и Россіи.

Предъ молебномъ было сказано слово о. Ивановымъ. Богослуженіе окончилось въ 12 часовъ дня; когда прикладывались къ кресту, сотрудникъ миссіонерскій Е. И. Галянинъ раздавалъ всѣмъ листки религиозно-нравственнаго и противо-алкогольнаго содержанія. По окончаніи богослуженія въ домѣ предѣдателя церковно-приходскаго попечительства Ѳ. А. Коробова, который больше всѣхъ старался о построеніи здѣсь храма; былъ предложенъ чай и закуска, гдѣ кромѣ священниковъ былъ г. земскій начальникъ, всѣ пѣвчіе и нѣкоторые изъ представителей Джаныбека. Послѣ чая пѣвчіе были приглашены нѣкоторыми жителями поселка съ концертомъ. Около 6 часовъ вечера всѣ мы на 4-хъ подводахъ выѣхали въ Ставку, находящуюся въ 95 верстахъ отъ Джаныбека, куда и пріѣхали въ 8 часовъ утра.

Храмъ на Джаныбекѣ освященъ, но много еще у него нужды: нѣтъ ограды вокругъ него, на колокольнѣ виситъ всего одинъ небольшой (менѣе 10 пудовъ) колоколь, такъ что къ освященію два не большихъ колокола привозилъ уже съ собою Гончаровскій причтъ, которые потомъ, понятно, опять взяты; снаружи храмъ не покрашенъ... Хорошо, если бы нашлись добрые люди, любящіе благолѣпіе храмовъ Божіихъ и дорожащіе христіанско-русскимъ дѣломъ на окраинахъ нашей родины, пришли на помощь православнымъ Джаныбековцамъ.

Весьма желательно, чтобы самостоятельный причтъ каждый праздникъ совершалъ бы богослуженіе и слѣдилъ бы за пропагандой сектантовъ, охраняя отъ нея православныхъ; особенно высокомерно держать

дѣятелей, способствуетъ тѣмъ самымъ воспитанію въ русскомъ народѣ всецѣлой сыновней привязанности его святой Православной Церкви и чувства горячей любви къ нашей дорогой родинѣ.

Все это дѣлаетъ „Русскій Паломникъ“ *незамѣнимымъ* журналомъ для каждой православной семьи и школы и для всѣхъ вообще ревнителей христіанскаго благочестія,—тѣмъ болѣе, что по тѣмъ капитальнымъ сочиненіямъ, какія даются въ качествѣ бесплатныхъ приложений къ журналу—„Русскій Паломникъ“ является *единственнымъ* въ Россіи религіозно-нравственнымъ органомъ печати. Въ этомъ отношеніи Редакція не останавливается передъ крупными затратами и, дѣйствительно, даетъ такія сочиненія, которыя составляютъ цѣнный вкладъ въ каждую,—и особенно церковную,—библіотеку, и отдѣльное приобрѣтеніе которыхъ стоило бы большихъ затратъ. Достаточно указать на предпринятый Редакціей, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, трудъ изданія твореній—въ полномъ собраніи—Св. отцевъ и учителей древней вселенской Церкви, а также и знаменитыхъ отечественныхъ писателей, учителей и богослововъ.

„Законоучитель“, изд. въ Житомирѣ, цѣна 5 руб.

Существуетъ вполне справедливое утвержденіе, что степень культурности народа взмѣряется, между прочимъ, и количествомъ журналовъ, какіе издаются въ той или другой странѣ. Журналы раздѣляются на общественные и спеціальныя. Поэтому можно судить о культурномъ состояніи какъ общества вообще, такъ и отдѣльныхъ дѣятелей разныхъ профессій. Гдѣ наиболѣе развита промышленность, тамъ болѣе развиты промышленныя журналы, гдѣ процвѣтаетъ искусство, тамъ распространяется художественныя изданія, гдѣ разрабатывается наука, тамъ наблюдается обиліе научныхъ изданій. Чѣмъ выше развитъ человекъ, тѣмъ большимъ запасомъ свѣдѣній, наблюденій и мыслей онъ можетъ подѣлиться съ собою подобными.

Россія въ журналистикѣ идетъ позади многихъ странъ. А среди дѣятелей въ Россіи наиболѣе отсталымъ занятіемъ было законоучительство, такъ какъ законоучители не имѣли *ни одного* спеціального журнала, какъ будто они никогда ни о чемъ не думали, ничего не знали и старались лишь о сохраненіи вѣками унаслѣдованныхъ приемовъ обученія Закону Божию вѣрющихъ имъ дѣтей и юношей. Этотъ недостатокъ устранить взялась окраинная Волынь, гдѣ съ 1913 года началъ

издаваться специальный журнал *Законоучитель*. Ближайшее участие въ этомъ новомъ органѣ принимаетъ самъ Архіепископъ Волынской Антоній, просвѣщенный богословъ, съ отзывчивымъ сердцемъ и чуждый мертвящей схоластики. Вышедшіе номера журнала за текущій годъ даютъ нѣсколько живыхъ статей изъ области законоучительства, и потому журналъ для всѣхъ законоучителей средней школы не можетъ не быть желательнымъ.

Краткосрочные курсы для законоучителей Казанскаго учебнаго округа. (1—14 авг. 1912 г.) 317 стр. Казань, 1913. Ц. 1 р. 50 к.

Въ первой половинѣ августа мѣсяца 1912 года въ Казани были организованы краткосрочные курсы для законоучителей. Инициатива дѣла, исходившая отъ понечителя Казанскаго учебнаго округа, встрѣтила горячую поддержку и содѣйствіе со стороны епископа Анастасія, ректора Императорской Казанской Духовной Академіи, и идея освѣженія научныхъ и педагогическихъ званій преподавателей получила полное осуществленіе. На курсы были въ качествѣ лекторовъ приглашены выдающіеся богословскія научныя силы и подъ руководствомъ о. ректора работа оказалась по интенсивности и результатамъ очень высокою. Объ этомъ дастъ представленіе и настоящее изданіе, куда вошли всѣ доклады, заслушанные на съѣздѣ оо. законоучителей, протоколы сужденій по предмету лекцій и въ нѣсколько сжатомъ изложеніи нѣкоторыя изъ лекцій, прочитанныхъ курсистамъ. Не касаясь существа докладовъ и лекцій и резолюцій по нимъ, можно отмѣтить, что всѣ они отличались крайнею жизненностью затронутыхъ вопросовъ, нѣкоторые изъ нихъ представляли прямо выдающійся интересъ. Изъ докладовъ, помѣщенныхъ въ данной книгѣ, многіе можно рекомендовать вниманію читателей не только изъ заинтересованныхъ педагогическихъ круговъ, но и широкой публикѣ, мало знакомой съ богословскими науками. Здѣсь можно встрѣтить въ прекрасномъ изложеніи лекціи проф. свящ. Н. В. Петрова: «О православіи, католичествомъ и протестантизмѣ», въ конспективномъ изложеніи лекц. проф. К. Г. Григорьева: „Существованіе души и ея безсмертіе“, „Богочеловѣчество Иисуса Христа и Его Воскресеніе“, проф. П. П. Пономарева: «О благодати таинствъ», проф. прот. А. В. Смирнова: „Тайны христіанскаго вѣроученія и догматы о Троициномъ Богѣ“ и др. Популярное изложеніе позволяетъ ознакомиться съ этими и прочими вопросами даже

и малоподготовленному читателю; что же касается докладовъ педагогическаго характера, то значеніе ихъ и интересъ для педагоговъ могутъ быть оценены очень высоко.

Книга безусловно заслуживаетъ настойчивой рекомендаціи, тѣмъ болѣе, что и цѣна ея очень доступна и невысока при болыномъ количествѣ матеріала.

Миссіонерскій журналъ „Братское Слово“. Съ сентября мѣсяца 1913 г. издается въ Москвѣ журналъ „Братское Слово“ подѣ подѣ новой редакціей. Какъ и въ прежніе годы, журналъ ставитъ своею задачею сближеніе старообрядческаго раскола съ православною Церковью путемъ правильнаго уясненія вопросовъ, въ рѣшеніи которыхъ расколъ расходится съ ученіемъ православной Церкви. Новый журналъ на основѣ научнаго безпристрастія имѣетъ въ виду освѣщать всѣ вопросы, выдвигаемые современною полемикою съ старообрядцами. Кромѣ того, въ журналѣ будетъ дано мѣсто разсмотрѣнію внутреннихъ вопросовъ въ расколѣ, обзору событій въ его жизни и критическому разбору издаваемыхъ въ расколѣ книгъ и журналовъ, отображающихъ происходящую въ немъ борьбу разныхъ согласій и партій. Въ „приложенія“ къ журналу имѣетъ печататься новое второе изданіе „матеріаловъ“ по исторіи раскола, редактированныхъ прежде проф. Н. П. Субботинымъ, а теперь дополненное матеріалами, до сихъ поръ въ печати еще не явившимися. Насколько важно, цѣнно и необходимо для изучающихъ расколъ это новое полное изданіе матеріаловъ по исторіи раскола, хорошо сознаетъ всякій, хоть сколько-нибудь интересующійся старообрядчествомъ. Издается журналъ Братствомъ св. Петра м. Московскаго. Пожелаемъ полнаго успѣха обновленному миссіонерскому журналу.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1914 г. годъ изданія пятьдесятъ пятый.

Въ составъ журнала входятъ: 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писаній, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія, 2) Статьи въроучительнаго и проповѣдательнаго содержанія съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) „Публичныя богословскія чтенія“. 4) Слова и поученія и виѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ частійрей Церкви. 5) Церковно-историческіе разсказы на основаніи первоисточниковъ и исторически-авторитет-

ныхъ памятниковъ. 6) Воспоминаніе о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-правственной жизни. 7) Письма и разная наследованія пресвященнаго Теофана Затворника, іеросхимонаха о. Амросія Оптискаго. 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 9) Описаніе путешествій къ «вѣтымъ мѣстамъ. 10) Новыя данныя о расколѣ. 11) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Литературное обозрѣніе. 13) Современная печать 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и разказы.

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16--19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ „Душеполезное Чтеніе“ — одобритъ, въ настоящемъ его видѣ, для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ. Годовая цѣна журнала за 12 книгъ ЧЕТЫРЕ рубля съ пересылкой. За границу — ПЯТЬ рублей. Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: „Душеполезное Чтеніе“ Саввинское подворье на Тверской. Можно подписываться также въ конторѣ Печковской (Москва, Петровскія днѣи) и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-Издатель *Василій*, Епископъ Можайскій.

Открыта подписка на второе (удешевленное вмѣсто 32 руб. за 16 руб.)

ИЗДАНИЕ

===== ПОЛНОЙ =====

Толковой Библии

† проф. А. П. Лопухина,

въ 12-ти томахъ съ иллюстраціями на слѣдующихъ условіяхъ:

- 1) Подписная цѣна за всѣ двѣнадцать томовъ (свыше 500 стр. большого формата въ каждомъ) шестнадцать руб. съ пересылкой.
- 2) Допускается разсрочка подписной суммы по 2 руб. ежемѣсячно.
- 3) Во избѣжаніе утратъ на почтѣ всѣ тома Толковой Библии будутъ разсылаемы подписчикамъ не въ бандероляхъ, а въ посылкахъ, задѣланныхъ въ холстѣ.
- 4) Желаящіе имѣть Толковую Библию въ изысканныхъ англійскихъ переплетахъ благоволятъ прилагать по 50 коп. за каждый томъ, а всего 6 рублей

Примѣчаніе. Въ отдѣльной продажѣ (для лицъ и учреждений, не подписавшихся) цѣна остается прежняя: 3 руб. за томъ съ пересылкой.

Адресовать: С.-Петербургъ, Невскій 182.

Контора духовнаго журнала „Странникъ“.



„ЛИРА“

самый большой въ г. Астрахани и на Юго-Восточной
Россіи.

ФАБРИЧНЫЙ СКЛАДЪ

ГРАММОФОНОВЪ, ПАТЕФОНОВЪ И ПЛАСТИНОКЪ

Разнообразнѣйшій выборъ пластинокъ

Духовнаго пѣнія

Знаменитыя концертныя

ПИАНИНО „СМИДТА ВЕГЕНЕРА“

Лучшія изъ существующихъ — Единственныя, вполнѣ замѣ-
няющія рояль. Цѣна 575 и 650 руб.

Допускается разсрочка отъ 15 р. въ мѣсяць.

Сравнительно не дорогая цѣна и указанная разсрочка даютъ
возможность и лицамъ съ небольшими средствами приобрѣ-
сти эти чудныя піанино.

ДЕШЕВЫЯ ПИАНИНО

въ 350 и 400 ру лей.

РАЗСРОЧКА ОТЪ 10 РУБ. ВЪ МѢСЯЦЪ

окончательно уничтожаетъ прокатъ — Теперь піанино до-
ступно всеѣмъ!

Колокольные заводы Поволжья

Бр. ПРИВАЛОВЫ

въ Н.-Новгородѣ, Канавино

фирма существ. съ 1817 года.

Готовые колокола для продажи отъ 15 ф. до 300 пуд. и на заказъ изъ высшихъ сортовъ мѣди и англійскаго олова отъ 10 ф. — 1000 пуд.

Гарантія за благозвучность и прочность КОЛОКОЛОВЪ.

Доставка ихъ по ж. дорогамъ и поднятіе на колокольные за счетъ завода.

РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА

Благодарственные отзывы и высшія награды на выставкахъ.

Поставщики Епарх. складовъ г.г. — Симбирска, Самары, Вологды, Черми и Оренбурга.

Требуйте бесплатно прейсъ-куранты и проспекты.

Содержаніе отдѣла официальнаго: Епархіальныя извѣстія. — Объявленіе.

Содержаніе отдѣла неофициальнаго: Святой памяти незабвеннаго Всероссийскаго пастыря о. Іоанна Броннштедскаго. — О казачьихъ станицахъ въ предѣлахъ Астраханской епархіи. — Къ исторіи сектанства въ предѣлахъ Астраханской епархіи. — Срочное торжество въ пос. Джаныбекъ. — Что такое представляетъ изъ себя расколъ старообрядчества? Библиографическія замѣтки. — Объявленія.

Редакторъ Иванъ Литвинчикій.

Печатать дозволяется. Цензоръ, Протоіерей Николай Пальмовъ.

Царская Губернская Типографія.